

小非非，现在过得还好吗？

宁波市恩美儿童福利院称，孩子目前被寄养在本地一户家庭 不少市民对他的身世表示关切 请原谅，记者探访的要求被拒绝了



宁波市恩美儿童福利院大门紧闭，拒绝接受记者采访。

记者 王鹏 摄

“打拐解救 儿童寻亲”后续

“这是真的吗？孩子现在怎么样了？”本报昨日头版的《寻亲启事》刊登后，有人打进本报热线 87270000 来问。

照片上的葛非非，有着一双黑溜溜的大眼睛，长得虎头虎脑的，很容易引起人们的同情和怜爱。

带着众人对葛非非的关心，记者于昨天下午赶赴宁波市恩美儿童福利院，了解一下孩子现在的情况。据“全国打拐解救儿童寻亲公告平台”公布的信息，葛非非获解救后，被送到那里。

记者 石承承
胡珊
张始富
实习生 贺臻

非非目前被寄养在一户家庭

宁波市恩美儿童福利院位于宁波市江北区，是宁波市民政局下属社会福利事业单位。据市民政局官方网站资料显示，该福利院主要提供收养本市弃婴和孤儿，并为其提供养护、医疗、康复、教育、安置等服务。出乎意料的是，寻找葛非非，并不如想象中的那么顺利。去之前，记者先联系了恩美儿童福利院的林利云副院长。据市民政局官方网站资料显示，林利云分管收养科、医务康复科。林利云告诉记者，葛非非目前并不在福利院，而是被寄养在本地一户家庭中，已经养了好几年了，但寄养不同于收养，

监护关系并没有转移。“寄养的是一户怎样的家庭？”林利云告诉记者，寄养的家庭符合民政部颁布的《家庭寄养管理办法》的规定，是一个很有社会责任感、有爱心的家庭。对寄养家庭的审核，福利院是很严格的，经济条件并不要求很好，但要有精力照顾孩子，没有任何违法犯罪记录，福利院也会定期走访。当然，如果找到孩子的亲生父母，是完全可以领回去的。也有不少寄养的孩子，因为有了感情，后来与寄养家庭转为收养关系。

记者探访被福利院拒绝

“我们能去看看孩子吗？很多市民都很关心。”记者表示肯定会尊重寄养家庭的隐私，但林利云担心探访会对孩子的成长有影响，她称葛非非是象山民政局送过来的，也是目前唯一一例因拐卖被解救后送来的孩子，如果要探访孩子，需要象山县民政局人员的陪同。记者随后联系了象山县民政局的赖(音)科长，对方对记者想要寻找葛非非下落的想法觉得很意外，并表示葛非非的寄养决定是由恩美儿童福利院做出的，他们仅是知晓此事，并无异议。对于记者探访葛非非的举动，对方反问：“你们这么做，有什么意义呢？”想到也许非非的父母正在寻子的路上日夜辗转反侧，想到也许有一天非非会问，我的亲生父母到底在哪儿，记者觉得和寄养家庭的隐私相比，早日帮葛非非找到亲生父母可能是更为人性化的选择。由于无法获知葛非非的现状，甚至连

寄养家庭是一户怎样的家庭，我们也一无所知。昨天下午，记者赶到了宁波市恩美儿童福利院，但福利院大门紧闭。记者向福利院门卫保安亮明身份，并表明想找林利云副院长。保安在电话联系后表示，因为记者没有预约，林副院长说了“不见”。无奈之下，记者又拨通了“全国打拐解救儿童寻亲公告平台”上公布的宁波市恩美儿童福利院的联系电话。其中，电话 88228794 无人接听，据市民政局官方网站资料显示，这是福利院收养科的电话。另一路电话 87586276，据市民政局官方网站资料显示，这是福利院办公室的电话。电话有人接听，在得知记者的来意后，表示要先询问一下领导。大约两分钟后，对方回了电话，称领导表示：“对这个事情（葛非非的近况），不接受任何采访。”

寄养和收养有什么不同？

法律对收养的成立和生效有严格的条件限制，比如收养的夫妻必须无子女，年龄在 30 周岁以上，有抚养教育被收养儿童的能力，如果是无配偶的男性，和收养儿童的年龄差距要在 40 岁以上等；被收养的必须是不满 14 周岁丧失父母的孤儿、查找不到生父母的弃婴和儿童、生父母有特殊困难无力抚养的子女。收养关系一旦成立，收养人和被收养人之间的法律权利义务关系，就同亲生父母子女。相对于收养，寄养的条件略宽松些，因为寄养只发生抚养形式的变化，不产生父母子女间的权利义务关系的转移或者变更，因而也不会产生拟制的血亲关系。

根据民政部《家庭寄养管理办法》，未满 18 周岁、监护权在县级以上地方人民政府民政部门的孤儿、查找不到生父母的弃婴和儿童，可以被寄养。寄养的家庭应该在儿童福利机构所在地有常住户口和固定住所，有稳定的经济收入，家庭成员人均收入在当地处于中等水平以上，年龄在 30 周岁以上 65 周岁以下，符合有照顾儿童的能力和经历，无犯罪记录，无不利于寄养儿童抚育、成长的疾病等等条件。对于寄养的家庭，国家有寄养经费补贴，其中包括寄养儿童的养育费用补贴、寄养家庭的劳务补贴和寄养工作经费等。这些费用由国家和当地政府保障。

为什么这么执着地想帮非非找到亲生父母 被拐儿童父母的寻亲之痛让我们觉得很心酸 8年了，这个孩子仍杳无音信

当初在通讯录上留下黄嘉铭妈妈的电话，只是个无心之举。谁又会想到，时隔5年，竟然会再次拨通这个号码。

电话那头的冯女士身在湖南，声音听起来有点沧桑。“我儿子走丢的消息，在过去8年里，电视、报纸也已经刊登过20多次了，可是每次都没有结果。”“我也不知道说什么好。”电话那头陷入了长长的沉默。不由想起以前采访过的一个寻找孩子的父亲说过的话“寻亲，是一种无法言说的痛”。冯女士最近一次获得孩子的消息是在2013年。有人说在湖北长沙看到孩子，可等她跑去一看，还是很失望。历时8年，冯女士已经不再像以前那样茫然乱撞，整个人较前几年乐观很多，可心里对孩子的惦记未曾减弱分毫，“有时候，会想起他一点一点大起来，今年应该已经十八岁了……”

寻找走丢的孩子，有时真的像是撞大运。可就像电影《失孤》里，刘德华扮演的父亲最终还是在看似一片渺茫的境遇下帮井柏然扮演的走失少年找到了家。和8年前相比，网络的力量愈加发达，所以我们也想再努力一下。或许这一次，就有希望了呢？2007年4月15日，冯女士带着10岁的儿子黄嘉铭到中山广场附近的儿童乐园玩耍。天很热，冯女士就和其他家长一起坐在儿童乐园旁的树荫下乘凉，孩子们则在一旁玩耍。冯女士几乎每隔一分钟就会站起来看一下孩子在哪里，“前一分钟孩子还在健身器材上玩耍，等我再去，已经不见了人影。”发现儿子不见后，冯女士像疯了一样骑着电动车在公园附近如蛛网般密布的小巷里来回寻找，可孩子就这样悄无声息地消失了。有一次，有人说在安徽见到一个长得很像黄嘉铭的孩子，冯女士立即和母亲一起赶去，“结果不是”。冯女士还曾给全国的1000多家救助站写信求助。每次在路上看到流浪或者乞讨的孩子，冯女士也总会多看一眼，“过去三年，希望和失望都太多，但我不会放过任何一条线索。”2007年六七月份，冯女士加入了宝贝回家计划，把平时自己收集到的其他走失孩子的信息反馈给宝贝回家网站，“如果能帮助别人找到孩子，对我来说也是一种慰藉。”冯女士说，黄嘉铭右眉尾有一颗痣，由于患有自闭症，不善讲话与求助，初次接触时不会搭理别人的问话。黄嘉铭特别喜欢玩有按键的东西，在学校门口喜欢跑进传达室去按自动收编门的控制按钮，在有电梯的大楼或商场，甚至会花费几个小时在电梯口按钮，尤其喜欢玩手机和电脑。黄嘉铭有时候做事有点刻板，一些东西放在哪里，就必须放在哪里。黄嘉铭也不太喜欢玩玩具，但非常喜欢写字画画，甚至在他生气时，也会拿着笔和纸，说“要做数学”。在穿衣服方面，黄嘉铭习惯把衣服穿得笔挺，有拉链或纽扣的都要拉全、扣全，天气再热，也不会轻易脱下来。



黄嘉铭走失之前的照片。

2010年5月10日本报报道。



全国打拐解救儿童
寻亲公告平台网址
http://qgdgqx.mca.gov.cn
或用手机浏览器扫右边二维码



关注“后台宁波”
聚焦社会热点
想我，就扫我！